

# 运城市盐湖区民政局文件

运盐民发〔2023〕21号

## 运城市盐湖区民政局 关于区十七届人大三次会议第 23108 号 建议的答复

安邑代表团祁优妮 14 位代表：

您们提出的《关于遏制收取高额彩礼的建议》第（23108 号）已收悉，经我们认真研究后，现答复如下：

2021 年 9 月盐湖区被国家民政部确立为全国婚俗改革实验区，在省、市民政部门的正确指导和盐湖区委区政府坚强领导下，本着“党委领导、政府引导、部门协同、基层自治、群众参与”的原则，针对“高价彩礼、铺张浪费、随礼攀比”等陈规陋习，推进婚姻领域移风易俗，取得了积极成效，主要采取了以下几方面的措施。

**一是坚持高位推动和基层自治相结合，推动婚俗改革落地。**成立了区委书记、区长任双组长的婚俗改革领导组，研究制定改革方案，区、乡、村三级联动，全方位、多层次推动移风易俗形成共识。修订完善村规民约、居民公约，切实发挥红白理事会等“一约七会”在喜事新办简办、优良家风传承、弘扬新风正气方面的自治作用，推动婚俗改革各项措施落地。

**二是坚持服务和引导相结合，倡树婚俗新风尚。**把婚姻登记作为婚俗改革的前沿阵地，不断创新和完善结婚登记颁证流程，让领证新人签订《婚事新办简办承诺书》，同时，特邀金婚老人、文明家庭代表等举行集体颁证仪式，对“零彩礼”的，还授荣誉证书。精心举办婚恋教育专场、婚俗新风青年联谊活动，让移风易俗、崇德尚俭成为青年人办好“人生大事”新追求；组织举办集体颁证、婚恋新风单身青年联谊会、婚姻家庭辅导等活动，积极传播择偶重在人品、家庭重在和美、幸福生活自己闯的正确婚恋观。

**三是加强文化宣传引领，扩大文明创建成果。**坚持把婚俗改革融入德孝文化实践活动，与文化建设、道德建设、家庭建设互融互促、共同发力。联合山西蒲剧艺术院打造《红白喜事》现代剧，通过特色剧种来宣传移风易俗；把婚俗改革纳入文明家庭评选标准，评选优秀红白理事会会长、优秀司仪、“河东红娘”等典型代表，以点带面，提升全社会文明度。

下一步，我们将围绕以下四个方面来促进婚俗改革进一步走深走实。一是在南山新境市民广场打造一个婚姻登记和室内

外颁证仪式“网红打卡地”，以更新颖、更容易被青年接受的形式推进婚俗改革。二是打造乡镇移风易俗示范点，发挥典型带动，形成辐射效应。三是办好一系列婚俗新风宣传活动，引导青年人树立正确的婚恋观。四是建立一套激励约束机制，包括党员干部表率机制、社会群众监督机制、新事新办奖励机制等。

“彩礼”这一婚俗现象，在我国存在已久，想要破除这一现象绝非朝夕之事，需要全社会共同发力，久久为功，从改变全社会的婚恋观念入手，逐渐达到传统婚俗与现代文明新风的相互融合。